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ATA da 31ª Reunião Ordinária do Conselho Consultivo do RVS Rio dos Frades 

 
Fazenda Itaquena (Alambique) – Itaporanga/Porto Seguro/BA – 13 de dezembro de 2019 

 
 

Participantes:  

1. Conselheiros: Tiago Leão Pereira (ICMBio), Carolina Peixoto Ferreira (ICMBio), Francieli Santos 
Nascimento (INEMA), Jorge Antonio Silva Costa (UFSB), Alon Lua Bomfim (EM Itaporanga), Paolo 
Botticelli (PAT Ecosmar), Claudia Cristina Rodrigues Boccato (SAT), Liliane Accioly Moacyr de 
Andrade (proprietários), Moacyr Costa Pereira de Andrade (Proprietários), Íris Lima dos Santos 
(Moradores), Leidiane Santos da Silva (SAIT), Jefferson Vellekoop Borges (Condomínio Paraju), Felipe 
Pires de Jesus (Assoc. Moradores Itaporanga), Cleiuodson Lage (Peu) (RPPN Rio do Brasil), Simirer 
Braz Correia Bouguinon (TI Imbiriba) e Ricardo Moreira Guedes (Trancoso Adventure). 

2. Demais participantes: Roselice C. Silva, Igor Pinheiro, dentre outros participantes que não assinaram a 
lista de presença. 
3. Relatoria: Carolina Peixoto Ferreira (ICMBio). 

Pauta: 

1. Abertura / Leitura e Aprovação da ata da reunião anterior / Balanço das atividades em 2019; 
2.  Apresentação sobre as "Manchas de óleo na costa brasileira: incertezas e ações - Prof. Igor Emiliano 

Gomes Pinheiro, da Universidade Federal do Sul da Bahia - UFSB; 
3. Informes gerais e o que houver. 
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Desenvolvimento: 
Pauta 1 - Abertura / Leitura e Aprovação da ata da reunião anterior / * Debate sobre acesso à praia / 
Balanço das atividades em 2019 
 
A Reunião iniciou-se as 09:40h. Estavam presentes 16 (dezesseis) conselheiros, o correspondente 
a 11/15 das cadeiras do colegiado e a 14 (quatorze) instituições-membro representadas, conferindo 
quórum mínimo de 1/3 mais um, conforme o Regimento Interno. Tiago deu as boas vindas e leu a 
pauta da reunião. Carolina leu a minuta da ata da reunião anterior, a qual foi aprovada com as 
seguintes ressalvas: Que o monitoramento de desovas de tartarugas marinhas pelo PAT Ecosmar e 
ICMBio é da foz do rio Trancoso até a foz do rio dos Frades (solicitou Paolo); Que a representante 

dos proprietários no Grupo de Trabalho - GT sobre Uso Público é a Juliana Andrade, e não a Liliane 
Andrade (solicitado por Tiago). Moacyr informou que o acesso à praia pela escola de surf que está 
construindo já foi autorizado pela Prefeitura. Disse que é a favor do acesso solicitado pelo senhor 
Manoel, exposto na última reunião, mas apenas depois que terminar o litígio da área. Recordou que 
há doze anos existia uma cancela que inibia o acesso de veículos à praia e que nunca impediu o 
acesso dos pedestres e que hoje está tudo antropizado. Ressaltou que possui projetos de 
construção de dois hotéis e uma marina que gerariam cerca de 700 (setecentos) empregos mas que 
foram embargados. Que aceitará que ocorra o uso público em sua propriedade desde que autorizem 
a realização de seus projetos. Questionou a Tiago se enxerga a possibilidade da construção da 
marina e dos hotéis o qual respondeu que não, que inclusive a Área de Proteção Ambiental - APA 
Caraíva-Trancoso também não, ao que Moacyr rebateu, dizendo que autorizaram a marina. Tiago 

ressaltou que o ICMBio precisa da autorização do proprietário para viabilizar o uso público em 
propriedade privada. Moacyr disse que não poderá autorizar pois a área está em litígio. Tiago 

comentou que o ICMBio responde pela questão ambiental e que Moacyr responde pela propriedade. 
Que a propriedade de Moacyr em sobreposição com o Refúgio não tem infraestrutura, e que nem 
ele nem os moradores do interior da unidade de conservação são proibidos de prosseguirem com 
atividades que já realizavam antes da unidade. Que os proprietários têm o direito de serem 
indenizados mas que para isso devem seguir procedimento administrativo. Devem apresentar 
documento da propriedade para que o Estado não pague duas vezes pela mesma propriedade, caso 
futuramente apareça outra pessoa alegando ser a dona. Disse que há sobreposição de 
propriedades identificada a partir de informações obtidas no cartório em 2011. 
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Simirer disse que o acesso à praia pelo trajeto da antiga ponte do Pica-Pau sempre existiu e que 

querem garantir este acesso, sendo o acesso à praia um direito. Que o ICMBio se predispôs a 
ajudar mas que Moacyr não. Que não concorda com a forma como foi criado o Refúgio de Vida 
Silvestre, sem audiência pública. Alon disse que o acesso pela ponte do Pica-Pau só está 
impossibilitado por causa da falta de ponte. Simirer ameaçou convocar dois mil indígenas da região 
para reivindicar o acesso à praia. Maxuel, (que não assinou a lista de presença) se apresentou 

como presidente da associação dos moradores ribeirinhos do rio dos Frades e disse que a reserva 
foi feita para se grilar terras, valorizar terras para os ricos e desvalorizar para os pobres. Que 
enquanto representante dos moradores da unidade, estão juntos com Simirer para brigar pelo 
acesso à praia. Manifestou que a primeira ação que deveria ter sido feita pelo governo quando 
criaram a unidade era a regularização fundiária e também criticou a não realização da consulta 
pública para sua criação. Tiago disse que concorda com algumas falas de Moacyr e Simirer; que se 

o MMA decidir extinguir a unidade, que a equipe não terá gerência sobre isto; que desconhecia a 
existência de uma associação de moradores do Refúgio e que, caso tenham interesse em fazer 
parte conselho consultivo, podem solicitar a inclusão, a qual será submetida à plenária na vacância 
de instituições do mesmo setor. Que existe a cadeira do setor de moradores da unidade de 
conservação e de seu entorno que está com a suplência vaga. Que todas as reuniões do conselho 
são abertas ao público. Ponderou a fala de Simirer sobre o ICMBio ter se predisposto a ajudar na 
concretização do acesso à praia via Itaporanga. Disse que o ICMBio está aberto à análise de projeto 
que lhes for apresentado e que estão predispostos a avaliar as possibilidades, o que não significa 
que necessariamente irão autorizá-la.  "Marcão", morador de Itaporanga que não assinou a lista, 
perguntou se o ICMBio pode impedir o acesso. Tiago respondeu que podem impedir novos 

acessos, como fizeram no final de novembro, com estrada que estava sendo aberta. Que o acesso 
realizado pela estrada que dá acesso à antiga ponte do Pica Pau nunca foi impedido. Que a restinga 
é uma vegetação aberta e que as pessoas vão abrindo novos caminhos a medida que o acesso vai 
se dificultando. Felipe manifestou que a Associação do Moradores de Itaporanga apóia a existência 

de um melhor acesso à praia e sugere que o estudo realizado pelo PAT Ecosmar seja revisado e 
submetido à Prefeitura de Porto Seguro para que avaliem a possibilidade de revitalizar o acesso que 
era realizado pela ponte do Pica Pau. Íris comentou que esta questão do acesso à praia já estava 
sendo encaminhada pelo Grupo de Trabalho do Conselho sobre Uso Público. Carolina mostrou o 
"presenciômetro" que evidencia a assiduidade dos conselheiros nas reuniões do colegiado e 
informou à plenária que João Eugênio Gouvea Vieira Pacheco e Chaves, titular da representação 
dos proprietários de terras sobrepostas ao Refúgio, e Jefferson Costa Santos, segundo suplente do 
setor empresarial, já haviam excedido a quantidade de faltas permitidas pelo Regimento Interno do 
Conselho, o qual prevê que nestes casos haja sua substituição após terem sido comunicados sobre 
o fato, o que foi feito, sem obterem respostas. Carolina sugeriu que Moacyr Andrade se tornasse o 

titular da cadeira e que ele ficasse responsável por verificar outro representante como suplente, 
sugestão que foi aceita pela plenária. No caso de Jefferson, que representa uma instituição privada, 
a plenária decidiu pela exclusão da empresa, considerando-se que não houve resposta de interesse 
em permanecerem e também porque segundo Ricardo, conselheiro do mesmo setor, Jefferson lhe 
havia manifestado não mais querer fazer parte do conselho. Tiago alterou a ordem da pauta e 

passou a palavra ao professor Igor da Universidade Federal do Sul da Bahia - UFSB. 
 
Pauta 2 - Apresentação sobre as "Manchas de óleo na costa brasileira: incertezas e ações - Prof. 
Igor Emiliano Gomes Pinheiro, do Laboratório de Geoprocessamento e Gestão Costeira da 
Universidade Federal do Sul da Bahia - UFSB  
 
Igor informou que até 06 de dezembro de 2019, 903 (novecentos e três) locais foram afetados pelo 
óleo em 127 (cento e vinte e sete) municípios dos 9 (nove) estados nordestinos, e também em 
localidades situadas no Espírito Santo e Rio de Janeiro. Que tudo indica que os casos vêm 
diminuindo e que ainda não se sabe a origem do óleo, quando começou o derramamento e nem 
qual foi a quantidade inicial, o que dificulta o entendimento sobre a sua dispersão. Apresentou 
mapas de a análise sobre a circulação superficial e o derramamento de óleo, com indicativo de que 
o óleo tenha se espalhado por cerca de 2.200 km de extensão, e que sua origem tenha sido a 700 
(setecentos) km de Pernambuco. Explicou que a ação da Corrente Sul Equatorial é o motivo pelo  
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qual o óleo se espalhou tanto. Apresentou os processos físicos e químicos do óleo no mar. Informou 
que em conjunto com alunos da UFSB (Aquamar) se organizaram para veicular informações sobre o 
derramamento do óleo para a população e voluntários. Informou que no município de Porto Seguro 
o óleo chegou em 1º de novembro. Que o professor da UFSB Anders Jensen Schmidt, apoiou as 
ações voltadas à diminuição dos impactos negativos decorrentes do derramamento do óleo no litoral 
e que obtiveram sucesso na contenção colocada no rio Caravelas/BA. Moacyr comentou que está 

levantando junto com a Associação dos Amigos da Marinha U$ 1 milhão para premiar quem 
descobrir a origem deste óleo e que já conseguiram arrecadar U$ 72 mil. Maxuel questionou se 

foram realizadas análises químicas do óleo, se ele era de origem brasileira. Igor respondeu que não 
é de origem brasileira e que a análise é realizada na Universidade de São Paulo - USP e que é 
muito cara. Liliane sugeriu que as universidades que estão realizando as análises dos fragmentos 
do óleo as comparassem. Igor apresentou as ações que o Centro de Formação em Ciências 

Ambientais - CFCAm, da UFSB, pretende desenvolver com relação ao derramamento de óleo no 
litoral na Costa do Descobrimento: 
 
 

  
 Pauta 1 (continuação) - Balanço das atividades do RVS Rio dos Frades de 2019 

 
Tiago informou que foram realizadas as quatro reuniões ordinárias do Conselho Consultivo do RVS 
Rio dos Frades, conforme prevê o seu Regimento Interno e que em cada uma delas ocorreram 
palestras, como proposto pelos conselheiros no momento da posse, em dezembro de 2018. Os 
temas foram: participação social, plano de manejo, adaptação às mudanças climáticas e as 
manchas de óleo na costa brasileira. Que foi criado o Grupo de Trabalho - GT sobre o Plano de 
Manejo da unidade, além dos GTs sobre Uso Público e Proteção. Que foram lavrados quatro autos 
de infração e duas notificações, em três operações de fiscalização realizadas, voltadas ao combate 
a ocupações e construções irregulares, trânsito irregular de veículos na restinga, extração ilegal de 
areia, caça e retirada de animais em Áreas de Preservação Permanente - APP e no interior da 
unidade. Falou sobre os incêndios florestais ocorridos no início do ano que acometeram trinta e 
cinco hectares no interior do refúgio e trezentos e cinqüenta hectares em sua zona de 
amortecimento. Mostrou tabela contendo o monitoramento da ocorrência de óleo derramado nas 
praias de Itapororoca/Itacimirim, Itaquena, Jacumã e Outeiro das Brisas, gerados a partir da coleta 
que o ICMBio promoveu e através de relatos de parceiros. 
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Informou que foram realizadas pesquisas sobre a flora, as tartarugas marinhas e sobre a qualidade 
da água do rio dos Frades. Que foi iniciado o Plano de Gestão Local dos Guaiamuns com os 
moradores do Refúgio para que eles possam continuar a prática da coleta caso comprovem que não  
Informou que o Guaiamum foi classificado como espécie ameaçada de extinção pela Portaria MMA 
nº 445/2014 mas que a Portaria MMA nº 128/2018 reconheceu a espécie como passível de 
exploração, estudo ou pesquisa e estabeleceu que para que isso possa ocorrer é necessária a 
elaboração de um Plano de Recuperação Nacional. Que a partir de 1º de novembro de 2019, 
segundo a Portaria Interministerial nº 38/2018, o guaiamum só poderá ser coletado em unidades de 
conservação federais ou em áreas manejadas que tenham um Plano de Gestão Local, e que o RVS 
Rio dos Frades já elaborou o seu prevendo a regularização da coleta por três guaiamunzeiros que 
possuem residência em seu interior. Simirer questionou porque este estudo não abrange também 
os indígenas da Aldeia Imbiriba. Carolina respondeu que embora o Refúgio de Vida Silvestre seja 

uma unidade de conservação de proteção integral, permite propriedade privada desde que seja 
possível compatibilizar os objetivos da unidade com a utilização da terra e dos recursos naturais 
pelo proprietário e que por isso foi possibilitado aos moradores/proprietários que já faziam a coleta 
do guaiamum, a elaboração deste documento que os regulará diante da legislação, mas que no 
caso dos indígenas, o acesso ao recurso seria possível se alí também fosse uma terra indígena. 
Que foi dada continuidade ao Projeto de Recuperação de Área Degradada na várzea do rio dos 
Frades. Que foi dada autorização de licenciamento de linha de transmissão no interior da unidade. 
Que foi elaborado Termo de Referência para contratação de consultoria para a elaboração do Plano 
de Manejo do Refúgio e para revisão do Plano de Manejo da Área de Proteção Ambiental - APA 
Caraíva-Trancoso e que já haviam sido selecionadas cinco instituições, para as quais fora solicitado 
que enviassem a proposta financeira e técnica, e que o resultado final da seleção estava previsto 
para fevereiro de 2020. Que no dia 21 de setembro realizaram em conjunto com alunos e 
professores da Escola Municipal de Itaporanga e do Instituto Trancoso, a limpeza da praia de 
Itaquena onde foram recolhidos 194 (cento e noventa e quatro) quilos de lixo e que após a coleta, 
realizaram reflexões sobre a ação, sorteios de brindes aos 121 (cento e vinte e um) participantes e 
que ofereceram lanche a todos.  
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Que para 2020 pretendem continuar com a capacitação em todas as reuniões e dar prosseguimento 
e desfecho aos Grupos de Trabalho, à elaboração do Plano de Manejo e ao Termo de Compromisso 
com os proprietários visando a autorização para uso público e regulação dos usos.  
 
As datas e localidades paras as reuniões ordinárias para o ano de 2020 foram sugeridas e aceitas 
pela plenária, ficando: 
 

32ª Reunião Ordinária 33ª Reunião Ordinária 34ª Reunião Ordinária 35ª Reunião Ordinária 

13 de março 19 de junho 11 de setembro 11 de dezembro 

Itaporanga Trancoso Itaporanga Trancoso 
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Finalizada a pauta, o presidente do Conselho agradeceu a presença de todos, encerrando a reunião 
as 13:00h. O conselheiro Moacyr ofereceu um gostoso lanche a todos. Eu, Carolina Peixoto 
Ferreira, redigi a ata e assino a mesma junto com os demais presentes. 

 
Conselheiros presentes na reunião de 13 de dezembro de 2019:  
 

Tiago Leão Pereira (ICMBio) 

Carolina Peixoto Ferreira (ICMBio) 

Francieli Santos Nascimento (INEMA) 

Jorge Antonio Silva Costa (UFSB) 

Alon Lua Bomfim (EM Itaporanga) 

Paolo Botticelli (PAT Ecosmar) 

Claudia Cristina Rodrigues Boccato (SAT) 

Liliane Accioly Moacyr de Andrade (Proprietários) 

Moacyr Costa Pereira de Andrade (Proprietários) 

Íris Lima dos Santos (Moradores) 

Leidiane Santos da Silva (SAIT) 

Jefferson Vellekoop Borges (Condomínio Paraju) 

Felipe Pires de Jesus (Assoc. Moradores Itaporanga) 

Cleiuodson Lage (Peu) (RPPN Rio do Brasil) 

Simirer Braz Correia Bouguinon (TI Imbiriba) 

Ricardo Moreira Guedes (Trancoso Adventure) 

 

 
OBS.: Eventuais ressalvas estarão contidas na ata da próxima reunião. 

 


